



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
हरिभूमि	9-6-23	9	1-4

पाठ्यक्रमों में आवेदन करने की अंतिम तिथि 26 जून

एचएयू में शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए प्रवेश प्रक्रिया आरंभ

हरिभूमि न्यूज | हिंसार

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून तक जारी रहेगी। स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट जबकि चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएससी (बैचलर ऑफ फिशरीज साइंस), बीएससी (आनर्स) कम्युनिटी साइंस व बीएससी (आनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेस टेस्ट के आधार पर होगा। बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंट्रेस टेस्ट (मैन) 2023 और एलईईटी 2023 की मेरिट के आधार पर होगा।

इन विषयों में भी होंगे स्नातकोत्तर के दाखिले: कृषि अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजीनियरिंग, सॉयल एंड वाटर



हिसार। विश्वविद्यालय के स्वर्ण जयंती द्वार।

फोटो: हरिभूमि

इन पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में होंगे दाखिले

पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में कम्प्यूटेशनल रिस्कल इन इंग्लिश, इंग्लिश-हिंदी ट्रांसलेशन, रिमोट सेंसिंग एंड जियोवैटिकल इनफॉर्मेशन सिस्टम एप्लीकेशन इन एग्रीकल्चर एंड इन्वायरनमेंट कोर्सिंग में शामिल है। इसके अलावा एम.आर.आई व इंडस्ट्री स्पॉन्सर्ड उम्मीदवारों के लिए भी पीजी प्रोग्राम में अतिरिक्त सीटें उपलब्ध हैं। उन्होंने बताया कि उपरोक्त पाठ्यक्रमों में आवेदन के लिए उम्मीदवार हरियाणा प्रदेश का स्थायी निवासी होना अनिवार्य है। ऑनलाइन आवेदन फार्म एवं प्रोस्पेक्टस विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं। सम्बन्ध श्रेणी के उम्मीदवार के लिए आवेदन की फीस 1500 रुपये जबकि अनुसूचित जाति, पिछड़ी जाति, आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग, पीडब्ल्यूडी (दिव्यांग) उम्मीदवारों के लिए 375 रुपये होगी।

इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बायो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड इंजीनियरिंग कोर्स शामिल है।

कॉलेज आफ बायो-टेक्नोलॉजी में एग्रीकल्चरल बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स में इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकेंगे। इसी प्रकार इंस्टीट्यूट ऑफ बिजनेस

मैनेजमेंट एंड एग्रीप्रोन्न्यूरिशप, गुरुग्राम में एमबीए एग्री-बिजनेस, एमबीए जनरल, मास्टर्स इन रूल मैनेजमेंट कोर्सिंग शामिल है। कृषि महाविद्यालय, हिंसार के बिजनेस मैनेजमेंट विभाग में एमबीए जनरल व एमबीए एग्री-बिजनेस कोर्सिंग शामिल है।

इन प्रोग्राम में होंगे स्नातकोत्तर और पीएचडी में दाखिले

विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. डॉ.आर. कान्हेज ने बताया कि विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में भी दाखिले का काम प्रोसेस टेस्ट के आधार पर होगा। उन्होंने बताया कि कृषि महाविद्यालय में एग्रीमेंटियोलॉजी, एग्रीकल्चरल इकोनॉमिक्स, एग्रीकल्चरल एक्सटेंशन एंड प्रॉमोशन, एग्रीकॉम, इंटीग्रेटिव फॉरेस्ट्री, जेनेटिक्स एंड प्रॉमोशन, हॉर्टिकल्चर, मेमेटोलॉजी, एग्रीकॉम, सॉल साइंस एवं टेक्नोलॉजी, सॉयल साइंस, वेंजिटीबल साइंस शामिल है। नीलिक एवं माधविकी महाविद्यालय में बायो-केमिस्ट्री, केमिस्ट्री, इन्वायरनमेंटल साइंस, फूड साइंस एंड टेक्नोलॉजी, मैनेजमेंट, गाइडो-बायोलॉजी, फिजियस, एग्री फिजियोलॉजी, सोसयोलॉजी, स्टैटिस्टिक्स व जूलॉजी कोर्स शामिल है। सानुवायिक विद्यालय महाविद्यालय में एग्रीकल्चर एंड टेक्नोलॉजी साइंस, एक्सटेंशन एंड प्रोमोशन एंड कम्प्यूटेशनल मैनेजमेंट, फूड एंड न्यूट्रिशन, एग्रीकल्चरल एंड फैमिली स्टडीज व रिमोट सेंसिंग एंड कम्प्यूटर साइंस कोर्सिंग शामिल है। कॉलेज आफ बायो-टेक्नोलॉजी में बायोइंफॉर्मेटिक्स व मोलेकुलर बायोलॉजी एंड बायो-टेक्नोलॉजी कोर्सिंग के लिए इच्छुक विद्यार्थी दाखिले ले सकते हैं। कुलपति ने बताया कि सीएसआईआर-यूजीसी-जेआरएफ के विद्यार्थियों के अलावा फेरवडी में दाखिले दूसरे सेमेस्टर (2023-24) में होंगे।





चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक जागरण	9-6-23	2	2-5

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए प्रवेश प्रक्रिया शुरू

पाठ्यक्रमों में आवेदन करने की अंतिम तिथि 26, वेबसाइट पर ले सकते हैं अधिक जानकारी



जागरण संवाददाता, हिसार : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून 2023 तक जारी रहेगी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बीआर काम्बोज ने बताया कि स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट जबकि चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएससी (बैचलर ऑफ फिशरीज साइंस), बीएससी (आनर्स) कम्युनिटी साइंस व बीएससी (आनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंट्रेंस टेस्ट (मैन) 2023 और एलईईटी 2023 की मेरिट के आधार पर होगा।

इन प्रोग्राम में होंगे स्नातकोत्तर व पीएचडी में दाखिले : कुलपति ने बताया कि विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर

इन विषयों में भी होंगे स्नातकोत्तर के दाखिले

कुलपति ने बताया कि कृषि अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजीनियरिंग, सायल एंड वाटर इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बायो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड इंजीनियरिंग कोर्स शामिल है। कालेज आफ बायो-टेक्नोलॉजी में एग्रीकल्चरल बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स में इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकेंगे। इसी प्रकार इंस्टीट्यूट आफ बिजनेस मैनेजमेंट एंड एग्रीब्रीन्यूरशिप, गुरुग्राम में एमबीए एग्री-बिजनेस, एमबीए जनरल, मास्टर्स इन रुरल मैनेजमेंट कोर्सिज शामिल हैं।

पाठ्यक्रमों में भी दाखिला कामन एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। उन्होंने बताया कि कृषि महाविद्यालय में एग्री मेटाबोरोलॉजी, एग्रीकल्चरल इकोनामिक्स, एग्रीकल्चरल एक्सटेंशन एजुकेशन, एग्रोनॉमी, इंटीमोलॉजी, फोरेस्ट्री, जेनेटिक्स एंड प्लांट ब्रीडिंग, हॉर्टिकल्चर, नेमोटोलॉजी, प्लांट पैथोलॉजी, सोड साइंस एवं टेक्नोलॉजी, सायल साइंस, वेजीटेबल साइंस शामिल है। मौलिक एवं

इन पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में होंगे दाखिले

कुलपति ने बताया कि पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में कम्युनिकेशन स्किल इन इंगलिश, इंगलिश-हिंदी ट्रांसलेशन, रिमोट सेंसिंग एंड जियोग्रेफिकल इनफॉरमेशन सिस्टम एप्लीकेशन

इन एग्रीकल्चर एंड इन्वायरमेंट कोर्सिज भी शामिल है। इसके अलावा एनआरआई व इंडस्ट्री स्पॉन्सर्ड उम्मीदवारों के लिए भी पीजी प्रोग्राम में अतिरिक्त सीटें उपलब्ध हैं।

उम्मीदवार के लिए आवेदन की फीस 1500 रुपये

पाठ्यक्रमों में आवेदन के लिए उम्मीदवार हरियाणा प्रदेश का स्थायी निवासी होना अनिवार्य है। आनलाइन आवेदन फॉर्म एवं प्रोस्पेक्टस विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं। सामान्य श्रेणी के उम्मीदवार के लिए आवेदन की फीस 1500 रुपये जबकि अनुसूचित जाति, पिछड़ी जाति, आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग, पीडब्ल्यूडी (दिव्यांग) उम्मीदवारों के लिए 375 रुपये होगी। इसके अलावा उपलब्ध सीटों की संख्या, महत्वपूर्ण तिथियां, न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता, दाखिला प्रक्रिया आदि संबंधी सभी जानकारियां विश्वविद्यालय की वेबसाइट hau.ac.in और admissions.hau.ac.in पर उपलब्ध प्रोस्पेक्टस में मौजूद होंगी।



मानविकी महाविद्यालय में बायो-केमिस्ट्री, केमिस्ट्री, एनवायरमेंटल साइंस, फूड साइंस एंड टेक्नोलॉजी, मैथेमेटिक्स, माइक्रो-बायोलॉजी, फिजिक्स, प्लांट फिजियोलॉजी, सोसियोलॉजी, स्टैटिस्टिक्स व जूलाजी कोर्स शामिल हैं।

सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय में एपारल एंड टेक्सटाइल साइंस, एक्सटेंशन एजुकेशन एंड कम्युनिकेशन मैनेजमेंट, फूड एंड न्यूट्रिशन, ह्यूमन

डेवलपमेंट एंड फैमिली स्टडीज व रिसोर्स मैनेजमेंट एंड कन्ज्यूमर साइंस कोर्सिज शामिल हैं। कालेज आफ बायो-टेक्नोलॉजी में बायोइंफॉरमेटिक्स व मोलेक्यूलर बायोलॉजी एंड बायो-टेक्नोलॉजी कोर्सिज के लिए इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकते हैं। कुलपति ने बताया कि सीएसआईआर-यूजीसी-जेआरएफ के विद्यार्थियों के अलावा पीएचडी में दाखिले दूसरे सेमेस्टर (2023-24) में होंगे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक भास्कर	9-6-23	1	1-4

भास्कर खास • विवि की साइट एडमिशन के लिए ओपन, एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर आवेदकों का होगा चयन

एचएयू में यूजी-पीजी कोर्सेस के लिए आवेदन 26 जून तक

भास्कर न्यूज | हिस्सार

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून तक जारी रहेगी। वीसी प्रो. बीआर काम्बोज ने बताया कि ऑनलाइन आवेदन फार्म एवं प्रोस्पेक्टस विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं। एडमिशन संबंधित सभी जानकारियां एचएयू की वेबसाइट hau.ac.in और admissions.hau.ac.in पर उपलब्ध प्रोस्पेक्टस में मौजूद होंगी। महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में भी दाखिला कॉमन एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। सीएसआईआर-यूजीसी-जेआर एफ

के विद्यार्थियों के अलावा पीएचडी में दाखिले दूसरे सेमेस्टर में होंगे।

स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी ऑनर्स एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं और एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट के आधार पर होगा। चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी ऑनर्स एग्रीकल्चर, बीएससी ऑनर्स फिशरीज साइंस, बीएससी आनर्स कम्युनिटी साइंस व बीएससी ऑनर्स एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। बीटेक एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग व बीटेक एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एल्आईटी में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंट्रेंस टेस्ट मैन 2023 और एल्आईटी 2023 की मॉडल के आधार पर होगा।

इन विषयों में भी होंगे पीजी एडमिशन

कृषि अभियंत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी कॉलेज में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजी., सॉयल एंड वाटर इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बायो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड इंजीनियरिंग कोर्स शामिल हैं। कॉलेज ऑफ बायो-टेक्नोलॉजी में एग्रीकल्चरल बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स में इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकेंगे। इंस्टीट्यूट ऑफ बिजनेस मैनेजमेंट एंड एग्रीप्रिन्यूरशिप, गुस्त्राम में एमबीए एग्री-बिजनेस, एमबीए जनरल, मास्टर्स इन रूरल मैनेजमेंट कोर्सेज हैं। बिजनेस मैनेजमेंट विभाग में एमबीए जनरल व एमबीए एग्री-बिजनेस कोर्सेस।

इन पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में होंगे दाखिले

कुलपति ने बताया कि पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में कम्यूनिकेशन स्किल इन इंग्लिश, इंग्लिश-हिंदी ट्रांसलेशन, रिमोट सेसिंग एंड जियोग्रेफिकल इनफोरमेशन सिस्टम एप्लीकेशन इन एग्रीकल्चर एंड इन्वायरमेंट कोर्सेज भी शामिल हैं। इसके अलावा एनआरआई व इंडस्ट्री स्पोर्ट्स उम्मीदवारों के लिए भी पीजी प्रोग्राम में अतिरिक्त सीटें उपलब्ध हैं।

इन विषयों में होंगे कॉलेजों में एडमिशन

- **कृषि कॉलेज:** एग्री.मेटाथोरोलॉजी, एग्रीकल्चरल इकोनॉमिक्स, एग्रीकल्चरल एक्सटेंशन एजुकेशन, एग्रोनॉमी, इंटोमोलॉजी, फोरेस्ट्री, जेनेटिक्स एंड प्लांट बीडिंग, हॉर्टिकल्चर, नेमटोलॉजी, प्लांट पैथोलॉजी, सीड साइंस एवं टेक्नोलॉजी, सायल साइंस, वेजीटेबल साइंस शामिल है।
- **मौलिक एवं मानविकी कॉलेज:** बायो-केमिस्ट्री, केमिस्ट्री, इन्वायरमेंटल साइंस, फूड साइंस एंड टेक्नोलॉजी, मैथेमेटिक्स, माइक्रो-बायोलॉजी, फिजिक्स, प्लांट फिजियोलॉजी, सोसयोलॉजी, स्टेटिस्टिक्स व जूलॉजी कोर्स शामिल है।
- **सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय:** एपारेल एंड टेक्सटाइल साइंस, एक्सटेंशन एजुकेशन एंड कम्यूनिकेशन मैनेजमेंट, फूड एंड न्यूट्रिशन, ह्यूमन डिवेलपमेंट एंड फैमिली स्टडीज व रिसोर्स मैनेजमेंट एंड कन्ज्यूमर साइंस कोर्सेज शामिल हैं।
- **कॉलेज ऑफ बायो-टेक्नोलॉजी:** बायोइंफोरमेटिक्स व मोलेक्यूलर बायोलॉजी एंड बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पंजाब सुसरी	9.6.23	4	1-5

हकृति में शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए प्रवेश प्रक्रिया आरम्भ

हिसार, 8 जून (ब्यूरो): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून 2023 तक जारी रहेगी।

कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि स्नातक पाठ्यक्रमों में 6 वर्षीय बी.एससी. (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला 10वीं के बाद एग्रीकल्चर एप्टीट्यूड टेस्ट, जबकि 4 वर्षीय पाठ्यक्रम, जिसमें बी.एससी. (आनर्स) एग्रीकल्चर, बी.एफ.एस.सी. (बैचलर ऑफ फिशरीज साइंस), बी.एससी. (आनर्स) कम्प्युनिटी साइंस व बी.एससी. (आनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा।

बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एल.ई.ई.टी.) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा

» पाठ्यक्रमों में आवेदन 26 तक आमंत्रित

ज्वाइंट एंट्रेंस टेस्ट (मैन) 2023 और एल.ई.ई.टी. 2023 की मेरिट के आधार पर होगा।

कुलपति ने बताया कि विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में भी दाखिला कॉमन एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। उन्होंने बताया कि कृषि महाविद्यालय में एग्री.मैटीयोरोलॉजी, एग्रीकल्चरल इकोनॉमिक्स, एग्रीकल्चरल एक्सटेंशन एजुकेशन, एग्रोनॉमी, इंटीमोलॉजी, फोरेस्ट्री, जेनेटिक्स एंड प्लांट ब्रीडिंग, हॉर्टिकल्चर, नेमोटोलॉजी, प्लांट पैथोलॉजी, सीड साइंस एवं टेक्नोलॉजी, सायल साइंस, वेजीटेबल साइंस शामिल है। मौलिक एवं मानविकी महाविद्यालय में बायो-केमिस्ट्री, केमिस्ट्री, इनव्हायरमेंटल साइंस, फूड साइंस एंड टेक्नोलॉजी, मैथेमेटिक्स, माइक्रो-बायोलॉजी, फिजिक्स, प्लांट

फिजियोलॉजी, सोसयोलॉजी, स्टैटिस्टिक्स व जूलॉजी कोर्स शामिल है। कुलपति ने बताया कि सी.एस.आई.आर.-यू.जी.सी.-जे.आर.एफ. के विद्यार्थियों के अलावा पीएच.डी. में दाखिले दूसरे सेमेस्टर (2023-24) में होंगे।

कुलपति ने बताया कि कृषि अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजीनियरिंग, सॉयल एंड वाटर इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बायो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड इंजीनियरिंग कोर्स शामिल है।

कुलपति ने बताया कि पी.जी. डिप्लोमा प्रोग्राम में कम्प्युनिकेशन स्किल इन इंगलिस, इंगलिस-हिंदी ट्रांसलेशन, रिमोट सेंसिंग एंड जियोग्रेफिकल इनफोरमेशन सिस्टम एप्लीकेशन इन एग्रीकल्चर एंड इन्वायरमेंट कोर्सिंग भी शामिल है। इसके अलावा एन.आर.आई. व इंडस्ट्री स्पॉसर्स उम्मीदवारों के लिए भी पीजी प्रोग्राम में अतिरिक्त सीटें उपलब्ध हैं।

आई.टी.आई. में सत्र 2023-24 के दाखिले का शेड्यूल जारी

हिसार (ब्यूरो): राजकीय एवं निजी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में सत्र 2023-24 के लिए विभिन्न इंजीनियरिंग और गैर इंजीनियरिंग व्यवसायों में दाखिला हेतु ऑनलाइन आवेदन शुरू हो चुके हैं। इच्छुक प्रार्थी विभागीय पोर्टल पर 21 जून तक ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान की प्रधानाचार्या प्रेम किरण ने बताया कि कौशल विकास एवं औद्योगिक प्रशिक्षण विभाग, हरियाणा ने सभी राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में सत्र 2023-24 के दाखिले के लिए ऑनलाइन शेड्यूल जारी किया है। उन्होंने बताया कि दाखिले हेतु ऑनलाइन आवेदन 21 जून तक स्वीकार किए जाएंगे।

राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान खेड़ा-सिवानी में ऑनलाइन दाखिला प्रक्रिया 21 तक

सिवानी मंडी (फोफसी): राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान खेड़ा-सिवानी में विभिन्न व्यवसायों के प्रशिक्षण हेतु सत्र 2023-24 के लिए विभिन्न इंजीनियरिंग व गैर इंजीनियरिंग व्यवसायों के लिए ऑनलाइन आवेदन करने की प्रक्रिया 8 जून से शुरू हो गई है। आवेदन करने की अंतिम तिथि 21 जून 2023 निर्धारित की गई है।

अनुदेशक इन्दरार्ज पंजाब सिंह ने बताया कि हरियाणा राज्य में स्थित सभी राजकीय एवं निजी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में सत्र 2023-24 के दाखिले हेतु ऑनलाइन आवेदन दाखिल वेबसाइट स्वीकार किए जाएंगे। 288 सीटों पर दाखिले सम्बंधी विस्तृत दिशा-निर्देशों बारे आई.टी.आई.विवरण पत्रिका संस्थानों की सूची एवं संस्थानवार सीटों बारे सूचना उपरोक्त वेबसाइट पर उपलब्ध है।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
उजाला समाचार	9-6-23		1-3

चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए प्रवेश प्रक्रिया आरम्भ

हिसार, 8 जून (चिरेन्द्र वर्मा): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून 2023 तक जारी रहेगी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. कामबोज ने यह जानकारी देते हुए बताया कि स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट जबकि चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएससी (बैजलर ऑफ फिशरीज साइंस), बीएससी (आनर्स) कम्प्युनिटी साइंस व बीएससी (आनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंट्रेंस टेस्ट (मैन) 2023 और एलईईटी 2023 की मेरिट के आधार पर होगा।

इन प्रोग्राम में होंगे स्नातकोत्तर व पीएचडी में दाखिले : कुलपति ने बताया कि विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में भी दाखिला कॉमन एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। उन्होंने बताया कि कृषि महाविद्यालय में एग्री.मैटोरोलॉजी, एग्रीकल्चरल इकोनॉमिक्स, एग्रीकल्चरल एक्सटेंशन एजुकेशन, एग्रोनॉमी, इंटीग्रेटिव, फोरेस्ट्री, जेनेटिक्स एंड प्लांट ब्रीडिंग, हॉर्टिकल्चर, नेमेटोलॉजी, प्लांट

पैथोलॉजी, सोड साइंस एवं टेक्नोलॉजी, सायल साइंस, वेजीटेबल साइंस शामिल है। भौतिक एवं मानविकी महाविद्यालय में बायो-केमिस्ट्री, केमिस्ट्री, इनवायरमेंटल साइंस, फूड साइंस एंड टेक्नोलॉजी, मैथेमेटिक्स, मॉडर्न-बायोलॉजी, फिजिक्स, प्लांट फिजियोलॉजी, सोसयोलॉजी, स्टैटिस्टिक्स व जूलॉजी कोर्स शामिल है। सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय में एपारेल एंड टेक्सटाइल साइंस, एक्सटेंशन एजुकेशन एंड कम्प्युनिकेशन मैनेजमेंट, फूड एंड न्यूट्रिशन, ह्यूमन डेवलपमेंट एंड फैमिली स्ट्रक्चर व रिसोर्स मैनेजमेंट एंड कन्स्यूमर साइंस कोर्स शामिल है। कॉलेज आफ बायो-टेक्नोलॉजी में बायोइंफोरमेटिक्स व मोलेक्यूलर बायोलॉजी एंड बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स के लिए इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकते हैं। कुलपति ने बताया कि सीएसआईआर-यूजीसी-जेआरएफ के विद्यार्थियों के अलावा पीएचडी में दाखिले दूसरे सेमेस्टर (2023-24) में होंगे।

इन विषयों में भी होंगे स्नातकोत्तर के दाखिले : कुलपति ने बताया कि कृषि अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजीनियरिंग, सॉयल एंड वाटर इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बॉयो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड इंजीनियरिंग कोर्स शामिल है। कॉलेज आफ बायो-टेक्नोलॉजी में एग्रीकल्चरल बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स में इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकते हैं। इसी प्रकार इंस्टीट्यूट ऑफ बिजनेस मैनेजमेंट एंड एग्रीप्रो-न्यूट्रिशन,

गुरुग्राम में एमबीए एग्री-बिजनेस, एमबीए जनरल, मास्टर्स इन रूल मैनेजमेंट कोर्सिंग शामिल है। कृषि महाविद्यालय, हिसार के बिजनेस मैनेजमेंट विभाग में एमबीए जनरल व एमबीए एग्री-बिजनेस कोर्सिंग शामिल है।

इन पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में होंगे दाखिले: कुलपति ने बताया कि पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में कम्प्युनिकेशन स्कूल इन इंग्लिश, इंग्लिश-हिंदी ट्रांसलेशन, रिमोट सेंसिंग एंड जियोग्रेफिकल इनफोरमेशन सिस्टम एप्लीकेशन इन एग्रीकल्चर एंड इन्वायरमेंट कोर्सिंग भी शामिल है। इसके अलावा एनआरआई व इंडस्ट्री स्पॉन्सर्ड उम्मीदवारों के लिए भी पीजी प्रोग्राम में अतिरिक्त सीटें उपलब्ध हैं। उन्होंने बताया कि उपरोक्त पाठ्यक्रमों में आवेदन के लिए उम्मीदवार हरियाणा प्रदेश का स्थायी निवासी होना अनिवार्य है। ऑनलाइन आवेदन फार्म एवं प्रोस्पेक्टस विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं। सामान्य श्रेणी के उम्मीदवार के लिए आवेदन की फीस 1500 रुपये जबकि अनुसूचित जाति, पिछड़ी जाति, आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग, पीडब्ल्यूडी (दिव्यांग) उम्मीदवारों के लिए 375 रुपये होगी। इसके अलावा उपलब्ध सीटों की संख्या, महत्वपूर्ण तिथियां, न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता, दाखिला प्रक्रिया आदि संबंधी सभी जानकारियां विश्वविद्यालय की वेबसाइट hau.ac.in और admissions.hau.ac.in पर उपलब्ध प्रोस्पेक्टस में मौजूद होगी।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
सप्त ऊँ	१-६-२३	३	५

चौ.च.सि. हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में प्रवेश प्रक्रिया आरम्भ
हिसार(सच कहूँ न्यूज)। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून 2023 तक जारी रहेगी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने यह जानकारी देते हुए बताया कि स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट जबकि चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएससी (बैचलर ऑफ फिशरीज साइंस), बीएससी (आनर्स) कम्युनिटी साइंस व बीएससी (आनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेस टेस्ट के आधार पर होगा। बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंट्रेस टेस्ट (मैच) 2023 और एलईईटी 2023 की मेरिट के आधार पर होगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दिनांक संपर्क	9-6-23	2	2-5

प्राध्यापकों की भर्ती नहीं हुई तो देश के शीर्ष 100 से बाहर होंगे प्रदेश के विश्वविद्यालय

एनआइआरएफ रैंकिंग में प्रदेश के 20 सरकारी विवि में से **मात्र दो** ही बना सके जगह

ओपी वशिष्ठ • रोहतक

भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय द्वारा संचालित नेशनल इंस्टीट्यूशनल रैंकिंग फ्रेमवर्क (एनआइआरएफ) सर्वे 2023 में प्रदेश के विश्वविद्यालयों की रैंकिंग बेहद खराब रही है। हरियाणा के 20 सरकारी विश्वविद्यालयों में महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय रोहतक और चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार ही देश के शीर्ष 100 विश्वविद्यालयों में किसी तरह जगह बनाने में सफल हुए हैं।

रैंकिंग में पिछड़ने का सबसे बड़ा कारण लंबे समय से विश्वविद्यालयों में प्राध्यापकों की भर्ती नहीं होना है, जिसके कारण शैक्षणिक और शोध कार्य प्रभावित हो रहे हैं। सरकार ने जल्दी विश्वविद्यालयों में प्राध्यापकों की भर्तियां नहीं की तो 2024 की रैंकिंग में सभी विश्वविद्यालय बुरी तरह से पिछड़ जाएंगे, जिसका सीधा असर विद्यार्थियों पर पड़ेगा, क्योंकि कोई भी विद्यार्थी अब्वल रैंकिंग के विश्वविद्यालय की डिग्री लेना चाहता है। महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय रोहतक की एनआइआरएफ रैंकिंग 96 और चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार की रैंकिंग 92 है, जो मुश्किल से 100 में शामिल हो पाया है। एमडीयू का



एमडीयू रोहतक। चरण सिंह

ये हैं यूजीसी के नार्म्स

यूनिवर्सिटी ग्रांट कमीशन यानि यूजीसी के नार्म्स की बात करते हैं तो विश्वविद्यालय में एक कोर्स को संचालित करने के लिए एक प्रोफेसर, दो एसोसिएट प्रोफेसर और चार असिस्टेंट प्रोफेसर होने चाहिए। लेकिन एमडीयू में कई विभाग तो ऐसे हैं, जिनमें एक भी प्रोफेसर, एसोसिएट प्रोफेसर और असिस्टेंट प्रोफेसर नहीं है। उदाहरण के तौर पर इतिहास विभाग है, जिसमें एक भी स्वीकृत पद पर प्राध्यापक नहीं है। प्रोफेसर को सप्ताह में 12 घंटे, एसोसिएट प्रोफेसर को 14 तथा असिस्टेंट प्रोफेसर को 16 घंटे शैक्षणिक कार्य करना होता है, लेकिन शिक्षकों को इससे कहीं ज्यादा घंटे काम करना पड़ रहा है।

एमडीयू में मात्र 40 प्रतिशत शिक्षकों पर शैक्षणिक वर्कलोड

एमडीयू रोहतक में वर्तमान में चल रहे पाठ्यक्रमों के मुताबिक कोर्सों में प्राध्यापकों के 540 पद होने चाहिए जिनमें 42 प्रोफेसर, 51 एसोसिएट प्रोफेसर और 447 असिस्टेंट प्रोफेसर शामिल हैं। लेकिन एमडीयू में अभी तक स्वीकृत पद 389 हैं, इनमें से 174 पद खाली हैं। लेकिन विश्वविद्यालय में फिलहाल 25 प्रोफेसर, 26 एसोसिएट प्रोफेसर और 123 असिस्टेंट प्रोफेसर ही कार्यरत हैं, जिनपर खाली पड़े 60 प्रतिशत वर्कलोड ज्यादा है। एमडीयू को वर्तमान में विद्यार्थियों की संख्या और चल रहे पाठ्यक्रमों के मुताबिक पहले से 389 स्वीकृत पदों के अलावा 151

नए पद सृजित करने की आवश्यकता है। इसी तरह सेल्फ फाइनेंस कोर्सों में 360 पदों की जरूरत है। जिसमें 16 प्रोफेसर, 26 एसोसिएट प्रोफेसर और 276 असिस्टेंट प्रोफेसर होने चाहिए। अभी तक स्वीकृत पद 212 हैं, जिसमें 13 प्रोफेसर, 26 एसोसिएट प्रोफेसर और 173 असिस्टेंट प्रोफेसर हैं लेकिन इनमें से केवल 107 पद ही भरे हुए हैं तथा 253 खाली हैं। विवि में 11 प्रोफेसर, 20 एसोसिएट प्रोफेसर और 76 असिस्टेंट प्रोफेसर ही काम कर रहे हैं। ऐसे में 30 प्रतिशत शिक्षकों पर 100 प्रतिशत विद्यार्थियों को पढ़ाने की जिम्मेदारी है।

प्राध्यापकों के अभाव में

नुकसान : • पीपवडी कम हो रही है • कक्षाएं नहीं लग पाती • प्रोजेक्ट नहीं मिलते • रिसर्व पेपर कम प्रकाशित हो रहे हैं • शैक्षणिक वातावरण नहीं बन पाता। • पेटेंट और कंसल्टेंसी पर प्रभाव पड़ता है • विद्यार्थियों का शैक्षणिक काम प्रभावित होता है

एमडीयू में विद्यार्थियों की संख्या के हिसार से 540 पदों की जरूरत है। लेकिन 389 पद ही स्वीकृत हैं, जिसमें से 174 पद खाली पड़े। नई शिक्षा नीति-2020 को प्रभावी ढंग से सफल करने में प्राध्यापकों की भर्ती जरूरी है। इसलिए सरकार को नए सृजित पद और रिक्त पदों को भरने के लिए प्रस्ताव भेजा गया है। संभवतः भर्ती प्रक्रिया जल्दी होगी।
- प्रो. राजबीर सिंह,
कुलपति, एमडीयू, रोहतक।

फार्मसी विभाग पूरे भारत में 35वें रैंक पर रहा है। एनआइआरएफ रैंकिंग में किसी भी विश्वविद्यालय

में 57 प्रतिशत रैंकिंग प्राध्यापकों की उपलब्धता पर ही आधारित है। इसी तरह राष्ट्रीय प्रत्यायन और मूल्यांकन

परिषद (एनएएसी) रैंकिंग भी प्रभावित होती है। एमडीयू वर्तमान में ए-प्लस रैंकिंग हासिल किए गए हैं।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
31 मई 3511 ला	9-6-23	3	3-6

एचएयू में दाखिले के लिए 26 जून तक करें आवेदन

विद्यार्थियों को hau.ac.in एंड admissions.hau.ac.in पर मिलेगी अधिक जानकारी
माई सिटी रिपोर्टर

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय (एचएयू) में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। 26 जून तक आवेदन किए जा सकेंगे। स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (ऑनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट के माध्यम से होगा।

वहीं, चार वर्षीय पाठ्यक्रम बीएससी (ऑनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएमसी (वेचलर ऑफ फिशरीज साइंस), बीएससी (ऑनर्स) कम्प्यूटरी साइंस व बीएससी (ऑनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिला 12वीं के बाद एंट्रेस टेस्ट के आधार पर होगा। बीटेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बीटेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी की ओर से ज्वाइंट एंट्रेस टेस्ट (मैन) 2023 और एलईईटी 2023 की मॉरिट के आधार पर मिलेगा।

कुलपति प्रो. बीआर काश्यप ने बताया कि विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में भी दाखिला कॉमन एंट्रेस टेस्ट के आधार पर होगा। कृषि महाविद्यालय में एग्रीकल्चरल मेटाबोलॉजी, एग्रीकल्चरल इकोनॉमिक्स, एग्रीकल्चरल एक्सटेंशन एजुकेशन, एगोनॉमी, इटोमोलॉजी फॉरेस्ट्री, जेनेटिक्स एंड प्लांट ब्रीडिंग, हार्टिकल्चर, नेमेटोलॉजी, प्लांट पैथोलॉजी, सोड साइंस एवं टेक्नोलॉजी, सायनल साइंस, बेनोटेकनल साइंस शामिल हैं। मौलिक एवं मानविकी

सामान्य श्रेणी के लिए आवेदन फीस 1500 रुपये होगी

ऑनलाइन आवेदन फार्म एवं प्रोस्पेक्टस विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं। सामान्य श्रेणी के उम्मीदवार के लिए आवेदन की फीस 1500 रुपये जबकि अनुसूचित जाति, पिछड़ी जाति, आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग, पीडब्ल्यूडी (दिव्यांग) उम्मीदवारों के लिए 375 रुपये होगी। इसके अलावा उपलब्ध सीटों की संख्या, महत्वपूर्ण तिथियां, न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता, दाखिला प्रक्रिया आदि संबंधी सभी जानकारियां विश्वविद्यालय की वेबसाइट hau.ac.in और admissions.hau.ac.in पर उपलब्ध हैं।

सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय में कोर्स

सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय में एपारेल एंड टेक्सटाइल साइंस, एक्सटेंशन एजुकेशन एंड कम्युनिकेशन मैनेजमेंट, फूड एंड न्यूट्रिशन, ह्यूमन डेवलपमेंट एंड फैमिली स्ट्रुक्चर व रिमोस मैनेजमेंट एंड कन्ज्यूर साइंस कोर्स शामिल हैं। कॉलेज ऑफ बायो-टेक्नोलॉजी में बायो इन्फॉर्मेटिक्स व पॉलिक्विलर बायोलॉजी एंड बायोटेक्नोलॉजी कोर्स के लिए इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकते हैं। कुलपति ने बताया कि सीएसआईआर-यूजीसी-जेआरएफ के विद्यार्थियों के अलावा पीएचडी में दाखिले दूसरे सेमेस्टर (2023-24) में होंगे।

इसके अलावा युनिवर्सिटी से पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम में कम्युनिकेशन स्किल इन इंग्लिश, इंग्लिश-हिंदी ट्रांसलेशन, रिमोट सेंसिंग एंड जियोग्राफिकल इन्फॉर्मेशन सिस्टम एप्लीकेशन इन एग्रीकल्चर एंड एनवायरमेंट कोर्स भी शामिल हैं। इसके अलावा एनआरआई व इंडस्ट्री स्पॉन्सर उम्मीदवारों के लिए भी पीजी प्रोग्राम में अतिरिक्त सीटें उपलब्ध हैं। उपरोक्त पाठ्यक्रमों में आवेदन के लिए उम्मीदवार हरियाणा प्रदेश का स्थायी निवासी होना अनिवार्य है।

महाविद्यालय में बायो-केमिस्ट्री, केमिस्ट्री, इन्वायरमेंटल साइंस, फूड साइंस एंड टेक्नोलॉजी, मेथेनोटिक्स, माइक्रो-बायोलॉजी, फिजिक्स, प्लांट फिजियोलॉजी, सोशियोलॉजी, स्टैटिस्टिक्स व जूलॉजी कोर्स शामिल हैं।

कुलपति ने बताया कि कृषि अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजीनियरिंग, सायनल एंड वाटर इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बायो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड

इंजीनियरिंग कोर्स शामिल हैं। कॉलेज ऑफ बायो-टेक्नोलॉजी में एग्रीकल्चरल बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स में इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकेंगे। इसी प्रकार इंस्टीट्यूट ऑफ बिजनेस मैनेजमेंट एंड एग्रीप्रोन्न्यूशियल, गुरुग्राम में एमबीए एग्री-बिजनेस, एमबीए जनरल, मास्टर्स इन रूरल मैनेजमेंट कोर्स शामिल हैं। कृषि महाविद्यालय के बिजनेस मैनेजमेंट विभाग में एमबीए जनरल व एमबीए एग्री-बिजनेस कोर्स शामिल हैं।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक सवेरा	09.06.2023	--	--

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में प्रवेश प्रक्रिया आरम्भ +

सवेरा न्यूज/सुरेंद्र सोबी

हिसार, 8 जून : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून तक जारी रहेगी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्योज ने यह जानकारी देते हुए बताया कि स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एपीट्यूड टेस्ट जबकि चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएससी (बैचलर ऑफ फिशरीज साइंस), बीएससी (आनर्स) कम्युनिटी साइंस व बीएससी (आनर्स) एग्रीविजनेस

● पाठ्यक्रमों में आवेदन करने की अंतिम तिथि 26 जून



मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंट्रेंस टेस्ट के आधार पर होगा। बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंट्रेंस टेस्ट (मैन) 2023 और

एलईटी 2023 की मेरिट के आधार पर होगा। कुलपति ने बताया कि कृषि अभियांत्रिकी एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय में फार्म मशीनरी एवं पावर इंजीनियरिंग, सोशल एंड वाटर इंजीनियरिंग, रिन्यूएबल एंड बॉयो-एनर्जी व प्रोसेसिंग एंड फूड इंजीनियरिंग कोर्स शामिल हैं। कॉलेज ऑफ बायो-टेक्नोलॉजी में एग्रीकल्चरल बायो-टेक्नोलॉजी कोर्स में इच्छुक विद्यार्थी दाखिला ले सकेंगे। इसी प्रकार इंस्टीट्यूट ऑफ बिजनेस मैनेजमेंट एंड एग्रीप्रोन्नूरशिप, गुरुग्राम में एमबीए एग्री-बिजनेस, एमबीए जनरल, मास्टर्स इन रुरल मैनेजमेंट कोर्सिज शामिल हैं। कृषि महाविद्यालय, हिसार के बिजनेस मैनेजमेंट विभाग में एमबीए जनरल व एमबीए एग्री-बिजनेस कोर्सिज शामिल हैं।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम

दिनांक

पृष्ठ संख्या

कॉलम

हैलो हिसार

09.06.2023

--

--

चौ.च.सिं. हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए प्रवेश प्रक्रिया आरम्भ

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विभिन्न स्नातक व स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में दाखिले के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हो गई है। आवेदन की यह प्रक्रिया 26 जून 2023 तक जारी रहेगी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने यह जानकारी देते हुए बताया कि स्नातक पाठ्यक्रमों में छह वर्षीय बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर में दाखिला दसवीं के बाद एग्रीकल्चर एंटीट्यूड टेस्ट जबकि चार वर्षीय पाठ्यक्रम जिसमें बीएससी (आनर्स) एग्रीकल्चर, बीएफएससी (बैचलर ऑफ

फिशरीज साइंस), बीएससी (आनर्स) कम्युनिटी साइंस व बीएससी (आनर्स) एग्रीबिजनेस मैनेजमेंट में दाखिले के लिए 12वीं के बाद एंटेंस टेस्ट के आधार पर होगा। बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग) व बी.टेक (एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग एलईईटी) में दाखिला हरियाणा राज्य काउंसिलिंग सोसायटी द्वारा ज्वाइंट एंटेंस टेस्ट(मैन)2023 और एलईईटी 2023 की मेरिट के आधार पर होगा। कुलपति ने बताया कि विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में भी दाखिला कॉमन एंटेंस टेस्ट के



आधार पर होगा। उन्होंने बताया कि उपरोक्त पाठ्यक्रमों में आवेदन के लिए उम्मीदवार हरियाणा प्रदेश का स्थायी निवासी होना अनिवार्य है। ऑनलाइन आवेदन फार्म एवं प्रोस्पेक्टस विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध हैं। सामान्य श्रेणी के उम्मीदवार के लिए आवेदन की फीस 1500 रुपये जबकि अनुसूचित जाति, पिछड़ी

जाति, आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग, पीडब्ल्यूडी(दिव्यांग) उम्मीदवारों के लिए 375 रुपये होगी। इसके अलावा उपलब्ध सीटों की संख्या, महत्वपूर्ण तिथियां, न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता, दाखिला प्रक्रिया आदि संबंधी सभी जानकारियां विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध है।